

# 彰显14亿中华儿女维护国家安全的坚定决心和坚强意志

——全国人大代表审议涉港决定草案

**据新华社电** 国家安全是国家生存发展的基本前提,关乎国家核心利益。连日来,参加十三届全国人大三次会议的代表们认真审议《全国人民代表大会关于建立健全香港特别行政区维护国家安全的法律制度和执行机制的决定(草案)》。

大家一致认为,这是深入贯彻党的十九届四中全会精神,贯彻总体国家安全观,加强维护国家安全制度建设和执行机制的重大决策,有利于坚持和完善“一国两制”制度,维护国家主权、安全、发展利益,维护香港长期繁荣稳定。作为全国人大代表,要把思想和行动统一到中央对香港工作决策部署上来,不负人民重托,履行神圣职责,通过审议和表决充分彰显14亿中华儿女维护国家安全的坚定决心和坚强意志。

香港回归祖国20多年来,在维护国家安全方面存在着明显的法律制度漏洞和执行机制缺失,致使危害国家安全的各种活动愈演愈烈。

中国科学技术协会副主席孟庆海代表说,从非法“占中”到“修例风波”,“一国两制”原则底线和国家安全受到严重

挑战,香港法治和社会秩序受到严重践踏,香港经济民生受到严重冲击。建立健全香港特别行政区维护国家安全的法律制度和执行机制,是包括香港同胞在内的全体中国人民的共同心愿,势在必行、刻不容缓。

全国人大农业与农村委员会副主任委员龙庄伟代表说,香港国家安全风险日益凸显,“修例风波”以来反中乱港势力活动猖獗,严重危害国家主权、安全和发展利益,必须依法予以防范、制止和惩治。全国人民代表大会作出决定,全国人大常委会进行立法,为的是堵塞香港国家安全法律的漏洞,这符合香港同胞根本利益,有利于维护香港长期繁荣稳定,能够确保“一国两制”行稳致远。中央政府拥有依法维护国家安全的宪制权力和宪制责任,对所属地方行政区域的国家安全负有最大和最终责任,也享有和行使一切必要权力。

中国科学院院长白春礼代表说,全国人民代表大会作出建立健全香港特别行政区维护国家安全的法律制度和执行机制的决定,全国人大常委会据此制定相关法律,列入香港基本法附件三,由香

港特别行政区公布实施,是完全必要的,符合宪法、香港基本法和相关规定,从道义上、法理上,是完全合理、合法的,有利于巩固“一国两制”的法治基础、社会基础和政治基础,一定会得到全国人民衷心拥护。

山东省人大常委会副主任于晓明代表说,决定草案立场坚定、内容明确,开宗明义强调国家坚定不移并全面准确贯彻“一国两制”、“港人治港”、高度自治的方针,把维护中央对特别行政区全面管治权和保障特别行政区高度自治权有机结合起来。立法进程采取“决定+立法”的方式,先由全国人民代表大会作出决定,就相关问题作出若干基本规定,全国人大常委会根据全国人大决定的授权制定相关法律,并列入香港基本法附件三,体现了以宪法为统领、在“一国两制”下构建特别行政区维护国家安全法治体系的统分结合,维护了宪法和基本法确定的特别行政区宪制秩序。

浙江省检察院检察长贾宇代表说,决定草案贯穿着鲜明强烈的法治精神,是坚持总体国家安全观、依法维护国家安全的生动实践,也是坚持和完善“一国

两制”制度体系、坚持依法治港的集中体现。在实体上,贯彻宪法、基本法、国家安全法的要求和精神;在程序上,完全符合法定程序,体现从宪法和基本法出发的法治思维。只有筑牢国家安全屏障,才能为“一国两制”固本强基,为香港繁荣稳定夯实基础。

港区全国人大代表邝美云说,全国人大代表关于建立健全香港特别行政区维护国家安全的法律制度和执行机制的决定与香港基本法第23条立法相辅相成,决定通过后,香港特别行政区仍应尽早完成维护国家安全的有关立法。她表示,回港后将积极履行职责,大力宣传全国人大相关决定的宗旨和原意,全力维护国家安全和发展利益。

“坚决拥护中央关于香港问题的重大决策部署。”全国人大监察和司法委员会副主任委员韩晓武代表说,由全国人大作出关于建立健全香港特别行政区维护国家安全的法律制度和执行机制的决定,合情、合理、合法,反映民意,深得民心。决定通过后,建议依据决定尽快制定出台香港特别行政区维护国家安全的相关法律。

## 逾110万香港市民齐撑国家安全立法

**据新华社电** 香港市民积极踊跃支持全国人大涉港国安立法。截至26日晚9时,共有超过110万名市民参与街站和网上联署的“撑国安立法”签名行动。

香港各界“撑国安立法”联合阵线于5月24日起签名行动,行动将持续至31日。三日来在香港多区设置街站2005个/次,收集到逾73万个市民现场签名以及逾40万个网上签名,共有近114万名香港市民表示支持。

当日,多位特区政府官员也到街站参与签名,呼吁市民支持涉港国安立法,停止“黑暴”和“搅炒”,让香港早日重回正轨。他们为街站义工朋友们打气加油,现场气氛热烈,市民情绪高涨。

据香港各界“撑国安立法”联合阵线介绍,特区政府政务司司长张建宗、财政司司长陈茂波以及公务员事务局、政制及内地事务局、环境局、食物及卫生局、民政事务局、劳工及福利



■24日,香港市民踊跃参与“撑国安立法”签名大行动。

新华社发

局、保安局、运输及房屋局、商务及经济发展局等部门主要官员当日均到街站签名。

联合阵线表示,只要我们上下谨守岗位,坚决撑国家安全立法,香港社会就可以拨开云雾,再见青天。

## 外交部:中国内政不容任何外来干涉

**据新华社电** 针对美方领导人称将就中方涉港国家安全立法对中国作出强有力回应,外交部发言人赵立坚27日在例行记者会上答问时说,香港是中国的特别行政区,维护国家安全历来是中央事权。香港特区维护国家安全立法问题纯属中国内政,不容任何外来干涉。“对于外部势力干预香港事务的错误行径,我们将采取必要措施予以反制。”

## 俄罗斯外长: 涉港问题是中國內政 外交部:完全同意 高度赞赏

**据新华社电** 外交部发言人赵立坚27日表示,中方完全同意并高度赞赏俄罗斯外长拉夫罗夫日前就涉港问题所作的积极表态。

当日例行记者会上,有记者问:俄罗斯外长拉夫罗夫26日表示,涉港问题完全是中国的内政,美方扬言针对中国全国人大推进涉港国安立法对中方实施制裁,充分暴露了他们的自我优越感和放肆任性,不利于美方在其他问题上同中方开展有效对话。中方对此有何评论?

“中方完全同意并高度赞赏拉夫罗夫外长的积极表态,这充分体现了中俄关系的高水平。”赵立坚说,在两国元首的战略引领下,中俄新时代全面战略协作伙伴关系保持健康稳定发展,特别是在涉及两国核心利益问题上,双方始终坚定地相互支持。

## 香港商界:国家安全立法巩固香港国际金融中心地位

**据新华社电** 香港商界近日纷纷表示支持建立健全香港特别行政区维护国家安全的法律制度和执行机制,并认为涉港国家安全立法将为香港市民提供保障,有助于营造安定有序的投资营商环境,巩固香港国际金融中心地位。

香港长和集团高级顾问李嘉诚27日回复媒体查询时表示,任何国家对自身国家安全问题有权责。通过涉港国家安全立法,希望可以纾缓中央对香港的担忧,发挥长远稳定发展的正面作用。同时,特区政府责无旁贷,要巩固香港人对“一国两制”的信心和强化国际社会的信任。

此前,长和集团主席李泽钜表示,香港现在正处于政治纷乱和营商环境不明

朗的氛围下,期望涉港国安立法能够稳定香港局势,恢复社会及经济活动的正常运作。

新世界发展有限公司主席郑家纯表示,对于一切可以保障国家安全、维持香港繁荣稳定和促进特区长远发展的法律及政策表示支持,相信有关法规会为香港建构更平和的营商环境和社会气氛。

香港恒基兆业集团主席李家杰表示,国家安全立法正是为了维护香港长治久安,若失去和平稳定,繁荣和发展就无从谈起,香港的经济地位也难以保持。“当务之急是要不遗余力保就业、护民生,全力以赴振兴经济、刺激消费、保护市场,这一切都必须在国家安全和香港社会稳定得到保证的情况下才能进行,否

则任何努力都属徒然。”

新地集团主席郭炳联认为,国家安全是“一国两制”行稳致远的重要基石,国家安全立法可有效缔造香港安定有序的投资、营商和社会环境,保障市民大众利益,巩固香港国际金融中心地位。

太古集团27日发表声明表示,全力支持“一国两制”原则。香港作为中国的一个特别行政区,需要有健全的法律框架以维护国家安全,这是“一国两制”的必要元素。太古集团相信,国家安全相关法律的制定将有利于香港作为世界级商业及金融中心的长远发展。太古集团旗下、香港最大的航空公司国泰航空发表声明,支持涉港国家安全立法,相信维护国家安全是保持香港繁荣稳定的重要元素。